



संक्षेप

अशोक जुनेजा बने रहेंगे डीजीपी.साय सरकार ने केंद्र को भेजा प्रस्ताव
रायपुर, 3 अगस्त। छत्तीसगढ़ के पुलिस महानिदेशक अशोक जुनेजा आगे 06 महीने



तक अपने पद पर बने रहेंगे ये साफ हो गया है। उच्च परदेस सूची के अनुसार श्री जुनेजा को एक्सटेंशन देने के लिए राज्य सरकार ने केंद्र को अपनी ओर से प्रस्ताव भेज दिया है। बताया गया है कि यह एक्सटेंशन 6 महीने तक के लिए हो सकता है। जुनेजा इसी महीने की चार तारीख को सेवानिवृत्त होने वाले थे। राज्य सरकार द्वारा प्रस्ताव भेजे जाने के बाद से पुलिस मुखिया बनने का ख्याल देख रहे अधिकारियों के मसूरे पर पानी फिरो। छत्तीसगढ़ राज्य के इतिहास में आज तक किसी भी पुलिस महानिदेशक व चीफ सेक्रेटरी को एक्सटेंशन नहीं मिला था यह सही है कि दो चीफ सेक्रेटरी के एक्सटेंशन का प्रस्ताव केंद्र को पूर्व में भेजा था किंतु उसे भी केंद्र सरकार द्वारा ना मंजूर कर दिया गया था यह पहला मौका होगा जब राज्य में किसी पुलिस महानिदेशक को एक्सटेंशन दिया जा रहा है।

आकाशीय विजली गिरने से कई मठशियों की मौत

बलरामपुर, 3 अगस्त। मासूमों की उम्र में पूरी तरह से आ चुके छत्तीसगढ़ में आकाशीय बिजली को कहर देवाने को मिला हूँ है। बलरामपुर जिले में दो अलग-अलग घटनाओं में आकाशीय बिजली की चोट में आने से दर्जनों मठशियों की मौत हो गई। जानकारी के अनुसार, बलरामपुर जिले के बरतोकला और लुंगीकला में आकाशीय बिजली का कहर देखने को मिला, जहाँ तेज बारिश के साथ आकाशीय बिजली की चोट में आने से दर्जनों मठशियों की मौत हो गई। इन्में गाय, बकरी और भैंस शामिल हैं। इन मठशियों की मौत से बड़ा प्रकलन उठने वाले पूर्व बुजुर्ग प्रकलन से रहत की उम्मीद लगाए हुए हैं।

अयोध्या गौरीप के आरोपी मोहन खान की बेकरी पर चला बुजुर्ग

अयोध्या, 3 अगस्त। अयोध्या में 12 साल की बच्ची के साथ गैरपार मानले में आरोपी मोहन खान के बेकरी पर बुजुर्ग आरोपित कारवाही हुई। जिला प्रखरन में उसकी बेकरी पर बुजुर्ग चला दिया है। इस मामले में योगी सरकार एक्शन मांटे में आ गई है। शनिवार को खाद्य सुरक्षा विभाग के अधिकारियों ने आरोपी मोहन खान की बेकरी पर छापा मारा है। अधिकारियों ने बेकरी में बने रहने सामानों को जबरन कर इसे जांच के लिए भेज दिया है। वहीं, बेकरी को सील कर दिया गया है। बच्ची के साथ इसी बेकरी में उस पर गैरपार करने का आरोप लगा था। मासूम हो कि महिला सुरक्षा को लेकर यूपी को योगी सरकार काफ़ी गंभीर है। योगी आदिपत्यान में 12 साल की बच्ची के साथ गैरपार मानले में नेता मोहन खान का मुठ विचारणमा में भी उठया था। उन्होंने समाजवादी पार्टी को बरते हुए कहा था कि अब तक हमने पद पर कारवाही क्यों नहीं हुई। योगी ने कहा था कि किसी भी दोगे को बख़्शा नहीं जाएगा।इधर, मुख्यमंत्री योगी आदिपत्यान ने शुक्रवार को पीछे के पट्टियों में सुलकात की। उन्हें भारोया दिलाया कि दोगियों के खिलाफ सख्त से सख्त कारवाही करेगी। सौराज के इस भारोये के बाद से ही मोहन खान पर कारवाही शुरू हुई है। आगे उसकी मुकदमा बने वाली है।



डीईओ के ठिकानों पर एसीबी का छापा

आय से अधिक संपत्ति की शिकायत पर पहुंची टीम
बिलासपुर, 3 अगस्त।

छत्तीसगढ़ में एक बार फिर एसीबी ने छापा मारा है। आज सुबह बरबसे पानी में एसीबी की टीम ने बिलासपुर के जिला शिक्षा अधिकारी के घर छापा मारा। उनके कई ठिकानों पर एक साथ कारवाही की जा रही है।बिलासपुर के नूतन कालोनी थियट आवास में एसीबी की कारवाही चल रही है। बिलासपुर के अलावा कच्छा थियट निवास पर भी एसीबी की टीम पहुंची है। आय से अधिक संपत्ति की शिकायतों के बाद एसीबी ने छापेमारी की है।जिला शिक्षा अधिकारी टीआर शर्मा के निवास पर एसीबी के नूतन कालोनी टीआर शर्मा के निवास पर एसीबी के अधिकारियों की पहचान की सूचना स्थानीय पुलिस को

इंटराखल के खिलाफ मुद्रिम देशों की बड़ी बैठक

वाशिंगटन, 3 अगस्त। इस्पाइल हॉनिया की मीट के बाद अब बरबसे वीर लीन की आठ मुसुई देने लगी है। मॉडल इंटर में भीषण युद्ध की तैयारी हो रही है। इजबतल को अमेरिका के बैक स्पॉर्ट की बात तो सभी जानते हैं। लेकिन अब अमेरिका की सीबी एट्टी होती नजर आ रही है। हिजबुल्ल के साथ ईरान खडू नजर आ रहा है। ये माना जा रहा है कि ईरान की आने वाले दिनों में बड़े अटैक की तैयारी चल रही है। इस बार ईरान अफेकल नहीं करके लवाना, मसू के साथ मिलकर बड़े हमले की तैयारी में है। ईरान द्वारा इजबल्ल की ओर मिस्साले दामने के लाभार पर हमले बाद, यरकतान और बाकिरान्टर इस सप्ताह के शुरू में हमले के रजामोतीक नेता इस्माइल हदीयेह की हत्या के प्रसंगियों में तेहरान और उसमें स्थगिणीयों में रहे और सहाहत हमले की तैयारी कर रहे हैं।

नगरीय निकाय चुनाव के लिए मुस्तैदी से तैयारी कर रहे कार्यकर्ता : नितिन नबीन

रायपुर, 3 अगस्त
भाजपा प्रदेश प्रभारी नितिन नबीन आज दो दिवसीय छत्तीसगढ़ दौर पर पहुंचे हैं। एक्सापॉर्ट पर पत्रकारों से चर्चा करते हुए उन्होंने कहा, भारतीय जनता पार्टी का संगठन हमेशा काम करता है। यहाँ हमारा है कि हमारा संगठन हमेशा संचालित रहता है। आज उसी की दृष्टि से पार्टी का आगामी कार्यक्रम हर घर तरिया, एक पेड़ का नाम, विभाजन विभाषिका दिवस ऐसे कई कार्यक्रम की समीक्षा कर रहे। साथ ही पिछले दिनों हमारे संगठन की जो कार्य युगित हुई, सबकी समीक्षा होगी। प्रदेश प्रभारी नितिन नबीन ने कहा, संगठन और सराफ रूप से कैसे चल, सरकार की जो गतिविधि है उस पर संगठन का क्या उपयोग हो सकता है, इन सभी पर चर्चा होगी। नगरी निकाय चुनाव और पंचायत चुनाव पर उन्होंने कहा, संगठन अपनी पूरी तैयारी कर रहे हैं। हमारे कार्यकर्ताओं की निश्चित रूप से उम्मेद भूमिका होने वाली है। हमारे कार्यकर्ता मुस्तादी से उसकी तैयारी कर रहे हैं।अभिनेय योजना पर शारखंड से सीएय हेमंत सोरेन के बयान पर नितिन ने कहा, यह ड्रिंया एक्सापॉर्ट के लोग हैं। वही गंगा गंगरी जो सब लोग रा रहे हैं, हेमंत सोरेन को पहले यह बताया चाहिए।इस्पाइल की जनता की जमीन जो अपने नाम किया।इस्पाइल सच क्या है? अभिनेय का सच देश का युवा जानता है कि कैसे देश



की सेवा को सराफ रखना है। देश के युवाओं को सैफिक की टोनिंग लेने के बाद भी राज्य सरकार उन्हें मौका दे रही है। अभिनेय योजनाओं से हमारे युवाओं को मौका मिलेगा।रायपुर दक्षिण अंचल में कुजभोस अखराल के सांसद बन जाने के बाद इस विधानसभा में कांसेस की उम्मीद जगार, इस सप्ताह पर प्रदेश प्रभारी ने कहा, कांसेस की उम्मीदों से राजनदवाय में भी बड़ी हुई थी। उनकी उम्मीदों ने हर जगह बड़ी बहने है।उम्मीद के साथ ही नही किया वह उम्मीद क्यों करते हैं। कल छत्तीसगढ़ में हरोली का लोहार मनाया जाएगा, इस पर नितिन नबीन ने कहा, भाजपा विरसत को हमेशा बचना चाहती है, लेकिन कांसेस ने हमेशा विरसत पर चोट किया है। चाहे वह छत्तीसगढ़ का हो, चाहे वह भारतीय संस्कृति का हो, हर विरसत पर चोट किया है, यह कारण है आज कांसेस का अस्तित्व समाप्ति की ओर है।

शांति समझौते के बाद फिर सुलगा मणिपुर

इंफाल, 3 अगस्त। मणिपुर के जिरिवाय में शांति बहाल करने के प्रयासों के लिए महीने और हमार समुदायों के बीच समझौता होने के एक दिन बाद ही तनाव पैदा करने वाली घटना सामने आई हैं। यहां पर फायरिंग हुई है और एक खाली पड़े घर को आग लगा दी गई। अधिकारियों ने शनिवार को यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि लालनगी गांव में खाली पड़े एक घर को जो सुकनार रात हथियारबंद लोगों ने आग के हवाले कर दिया। एक अधिकारी ने बताया कि यह घटना एक लिक्वुड ही अलग बस्ती में हुई जब मंडरी समुदाय के कुछ लोगों के घर हैं और जिले में हिंसा भड़कने के बाद से इनमें से अधिकतर घर खाली पड़े हैं। उपरवियों ने इलाके में सुरक्षाकर्मियों की गैर मौजूदगी का फायदा उठाकर आगजनी की। उपरवियों की पहचान नहीं हो सकी है। अधिकारी ने बताया कि हथियारबंद लोगों ने बस्ती की निशाना बनकर गोलियां भी चलाईं। उन्होंने बताया कि घटना के बाद सुरक्षाकर्मियों को इलाके में भेजा गया। गुलबार को अस्प के कक्षर में केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल (सीआरपीएफ) के एक प्रतिष्ठान में हुई बैठक में मंत्री और हमार समुदाय के प्रतिनिधियों के बीच समझौता हुआ था। बैठक का संयोजन जिरिवाय जिला प्रखरन, अरुण खडरस और सीआरपीएफ ने किया, जिसमें जिरिवाय जिला पुलिस के वीर, धैर्य और मित्रो समुदायों के प्रतिनिधियों की उपस्थिती था। इन सभलों के प्रतिनिधियों द्वारा जारी एक संयुक्त बयान में कहा कि बैठक में यह संकल्प लिया गया कि दोनों पक्ष सामान्य स्थिति बहाल करने तथा आगजनी और गोलीबारी की घटनाओं को रोकने के लिए हर संभव प्रयास करेंगे।

11 अगस्त से तिरंगा आवाज निकालेंगे भाजपाई

रायपुर, 3 अगस्त
दौरान अलग-अलग स्वरूप में कार्यक्रमों का प्रतिनिधित्व करेगा। श्रीवास्तव ने बताया, 14 अगस्त को प्रदर्शनी एवं जुलूस भी निकाला जाएगा। हर घर तक बीजेपी के कार्यकर्ता के माध्यम से तिरंगा लगाने का आवाहन किया जाएगा। उन्होंने कहा, कल मुख्यालय दिवस के निवास पर एसीबी की तरह इस बार भी भाजपा प्रदेश कार्यपालन में हरोली का लोहार मनाया जाएगा। संयंत्र श्रीवास्तव ने कहा कि वर्यों से पार्टी के कार्यकर्ता सभी देशवासियों के साथ मिलकर देशभर में हथौडाल के साथ राष्ट्र की एकता एवं अखंडता के संकल्प को प्रतिबद्धता के साथ हर घर तिरंगा तिरंगा यात्रा विभिन्न कार्यक्रमों के माध्यम से मनाते आ रहे हैं। देश के यशस्वी प्रघामशीलों नरेंद्र मोदी ने मन की बात कार्यक्रम के 112वें संस्करण को कल के -भैर प्यारे देशवासियों, 15 अगस्त का दिन अब धर नहीं है। अब तो 15 अगस्त के साथ एक और अभिमान जुड़ गया है 'हर घर तिरंगा अभियान'। पिछले कुछ वर्षों से पूरे देश में 'हर घर तिरंगा अभियान के लिए सबका जोश बढ़ रहा है। गरिब हो, अमीर हो, छोटा घर हो, बड़ा घर हो, हर कोई तिरंगा लहराकर गर्व का अनुभव करता है। तिरों के साथ संघर्षी लेकर सांसार मीडिया पर पोस्ट करने का क्रैज भी दिखा रहा है।



रायपुर। मुख्यमंत्री श्री विष्णु देव साय ने आज रायपुर जिले के आंग में आठ करोड़ रुपये की लागत से निर्मित फॉर्म कांसेस का शुभारंभ किया। इस अवसर पर प्रभारी श्री केदार कश्यप, कृषि मंत्री जी राम विराय नेताय, आंग विभाग के नए डी खुरवतें साहेब, आंग नगर पंचायत अध्यक्ष श्री चंद्रशेखर चंद्रकार, गुजरात उच्चय श्रीमती हेमलता बहल सहित अन्य स्थानीय जनप्रतिनिधि भी कार्यक्रम में मौजूद रहे।

दिवस कैव को टीम ने विरगा परियोजना को लेकर मुख्य खरिब से की भैर
रायपुर, 3 अगस्त (मुख्य खरिब अतिभाषन नेन से यह मंजूराल महानदी भवन में चिरग परियोजना के संवेक में विश्व बैंक के अधिकारियों को टीम ने सौजन्य मुलाकत की। मुख्य खरिब ने अधिकारियों से चर्चा के दौरान चिरग परियोजना के क्रियान्वयन के संवेक में विस्तार से चर्चा की। उन्होंने बताया कि चिरग योजना का प्रश्न में बहतर क्रियान्वयन हो रहा है।

दलजिती सिंह चौधरी बने बीएसएफ के नए चीफ

नई दिल्ली, 3 अगस्त। केंद्रीय गृह मंत्रालय ने नियुक्ति नियुक्ति होने तक या आगे तक सराफ सौमा बल (एसएसबी) के महानिदेशक के रूप में पहले से ही कालांतर दलजिती सिंह चौधरी को सीमा सुरक्षा बल (बीएसएफ) के महानिदेशक का अतिरिक्त प्रभार सौमा है। यह आदेश पूर्व बीएसएफ डीजी नितिन अग्रवाल को तत्काल प्रभाव से उनका मुठ केंद्र के वापस भेजे जाने के एक दिन बाद आया है। 1989 बैच के आईएएस अधिकारी अग्रवाल ने पिछले साल जून में पंजाब कुमार सिंह के बाद बीएसएफ डीजी के रूप में कार्यभार संभाला था। हालांकि सराफ ने अरुण खडरस वापसी में विशाल कार्या नही बनाया है, लेकिन फौज माला जाना है कि अग्रवाल को रिहाई जम्मू सेक्टर से बहरी घुसपैठ के कारण हूँ है। बीएसएफ अंतरराष्ट्रीय सीमा और जम्मू-काश्मीर में निवर्तन रसा (एनएआरसी) के कुछ हिस्सों की सुरक्षा के लिए जिम्मेदार है। केबिनेट की नियुक्ति समिति ने अग्रवाल को उनके मुठ केंद्र में -समयपूर्व प्रखरन- के लिए गृह मंत्रालय के प्रस्ताव को मंजूरी दे दी। एक अन्य आदेश में, केबिनेट की नियुक्ति समिति ने विशाल महानिदेशक योगेश खुराविया को भी बीएसएफ से मुठ कर दिया। ओडिशा केंद्र के 1990 बैच के आईएएस अधिकारी खुराविया को अरुण सारंगी की



जगह ओडिशा का नया पुलिस महानिदेशक नियुक्त किया गया है। खुराविया ने हाल ही में जम्मू सीमा का दो दिवसीय दौरा किया, जहां उन्होंने सीमा पर से घुसपैठ के बड़ते खतरों के बीच सुरक्षा स्थिति की समीक्षा की। उन्होंने सुरक्षा उपायों का आकलन करते के लिए समू-कर्मचारी के आईजी सहित बीएसएफ के वरिष्ठ अधिकारियों के साथ एक बैठक की अध्यक्षता की। सरकार ने पद पर शामिल होने की तारीख से वेतन मंटेक्स के लेवल -16 में केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल (सीआरपीएफ) के विशेष महानिदेशक के रूप में अग्रवाल मोहन प्रसाद, आईएएस को नियुक्ति के लिए गृह मंत्रालय के प्रस्ताव को भी मंजूरी दे दी। और 31 अगस्त, 2025 तक, यानी उनकी सेवानिवृत्ति की तारीख का अगले आदेश तक, जो भी पहले हो।

वायनाड भूखलन में मृतकों की संख्या बढ़कर 344 हुई

वायनाड, 3 अगस्त। केरल के वायनाड में हुए भूखलन में मरने वाली संख्या बढ़कर 344 हो गई और 206 लोग अमी भी लापता हैं। रेस्क्यू टीम का शनिवार को पांचवें दिन भी अपरेशन जारी है।रक्षा बल, एनडीआरएफ, एएसडीआरएफ, एनएसए, अभिमान से 1500 से अधिक कर्मचारी वाली बचाव टीम है। शनिवार सुबह चार सवेंगे ज्यादा प्रभावित शैलों चूकालता, एवैरुमीमाला, मुंजूराल और पेरुचिमाडेय में तलाशी शुरू कर दी है। अब तक 146 शवों की पहचान हो चुकी है, जबकि 74 की पहचान होनी बाकी है। मृतकों में 30 बच्चे भी शामिल हैं। मरने से बड़ी संख्या में शव-विश्वारथन के आंग भी बरामद किये गए हैं।

आतंकियों के लिए काम कर रहे 6 पुलिस कर्मियों पर गिरी गाज

श्रीनगर, 3 अगस्त। जम्मू कश्मीर में आतंकी फौंडे से जुड़े एक रैकेट का भंडोखंड किया गया है। इस बेकर आतंकीयों की मदद करने के मामले में 6 सरकारी अधिकारियों पर कड़ी कारवाही करते हुए उन्हें तत्काल बर्खास्त कर दिया गया है। इसमें पांच पुलिसकर्मी और एक शिखर शामिल है। जांच में पता चल कि ये सभी सरकारी कर्मचारी पाकिस्तान के आइएसएडई के एक नाबो टैर के नेटवर्क का हिस्सा थे। जानकारी के मुताबिक वे लोग जम्मू-कश्मीर में इस के अर्थ कोशारक में मदद करते थे और इससे प्राप्त फंडिंग का इस्तेमाल पाकिस्तान से आतंकी संगठन दहशत फैलाने के लिए करते हैं। पीटीआई के मुताबिक इस की विन्ने के माध्यम से आतंकी फौंडे से जुड़े छह सरकारी कर्मचारियों पर एक्शन लिया गया है। आरोपियों की पहचान कान्स्टेबल कश्मिर अहमद शेख, कान्स्टेबल खालिद हुसैन शाह कान्स्टेबल रहमत शाह, कान्स्टेबल इश्राद अहमद चाक, कान्स्टेबल सैफ दीन और सरकारी सिखा नजम दीन के तौर पर की गई है। उग्रराजपाल ने शव-विश्वारथन के आइएसएडई 311 (2) का इस्तेमाल करते हुए इन सभी को तत्काल सेवा से हटा दिया

अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक संघ ने अभिनव बिंदा का किया सम्मान

सोने के तमगे के बाद ओलंपिक अवार्ड से बढ़ाया भारत का मान

जसवंत बलाडियस, तरुण छत्तीसगढ़ संवाददाता
इन दिनों भारत के निदेशक मन्नुभाकर और सरखजोत सिंह की चर्चा चल पड़ी है क्योंकि उन्होंने पेरिस 2024 ओलंपिक खेलों में भारत के लिए दो कांस्य पदक जीते हैं। मनुभाकर ने 10मी. एयर पिस्टल में एक कांस्य तो मनु भाकर ने ही अपने हथ वतस सरखजोत सिंह के साथ 10 मी. एयर पिस्टल मिश्रित इवेंट में योगी कांस्य पदक जीता है। मनु के इस अद्भुत प्रदर्शन के कारण आधुनिक ओलंपिक खेलों में भारत की ओर से कई कीर्तिमान बने हैं जिसमें सबसे उल्लेखनीय उपलब्धि यह रही कि भारतीय खिलाड़ियों ने पहली बार किसी ओलंपिक संस्करण में एक ही खेल में दो पदक पर कब्जा जमाया है। आधुनिक ओलंपिक खेलों के 1896 से एथेंस में आरंभ होने के पश्चात भारत ने 1952 से ओलंपिक में पहली बार निशानेबाजी में भाग लिया। 1952 से 2000 तक भारत को तरफ से अनेक निशानेबाजी में लक्ष्य पर निशाना साध लीकनर पदक प्राप्त नहीं कर सके। उनमें सबसे प्रमुख नाम डॉ.कृष्णी सिंह का है जिन्होंने 1960 से 1980 तक लगातार डॉ. ओलंपिक खेलों का भाग लिया वे फंटेड और ट्रेप इवेंट में अपना दाना प्रस्तुत करते थे। भारतीय निशानेबाजी में अभिनव बिंदा, राजशेखर सिंह राठौर, भाग्य नारां, विजय कुमार, अंशुली भागवत, मानवजीत संधु, जैन सोहरी, जौंन राय, सीमा दत्त, जसपाल राणा, मारुशे सिंह, सपेरा संग, जनेश्वरी समान आदि प्रमुख हैं। परंतु इनमें से अभिनव बिंदा ने अब तक सबसे बड़ी और अद्भुत उपलब्धि हासिल की है। पदक पेशालीट की चाहत होती है कि उसे ओलंपिक खेलों में पदक मिले। इस दृष्टि से भारत के अभिनव बिंदा ने 2008



नहीं मिलती थी। अभिनव ने स्वर्ण पदक जीता तब उनके पिता ने इस बात का रहस्योद्घाटन करते हुए साफ किया था कि बीजिंग ओलंपिक खेलों में स्वर्ण जीतने के लिए अभिनव ने तो अपना सब कुछ दान पर लगा दिया लेकिन हमने उस पर दो करोड़ रुपये से अधिक खर्च किया। दूसरी तरफ अब तक केंद्र सरकार का पंच मंत्रालय, भारत खेल प्रधिकरण, भारतीय ओलंपिक संघ नई दिल्ली के आपसी तालमेल से सहित मनुभाकर की ओलंपिक खेलों में तैयारी पर करीब 1.67 करोड़ रुपये खर्च किए हैं। सिर्फ 15 वर्ष की उम्र में अभिनव बिंदा ने निशानेबाजी को अपना खेल बनाया। 28 सितंबर 1983 को देहादुद में जन्मे अभिनव 1998 के राष्ट्रमंडल खेल में पदक जीत निशाबाजी थे। अभिनव ने एस्पीबी किया है और फिलहाल मुम्बईस्थित कंपनी के सीईओ है और वे चंडीगढ़ में रहते हैं। भारत सरकार ने निशानेबाजी में उनकी विवेक के लिए अर्जुन पुरस्कार, खेल रत्न तथा नागरिक सम्मान पचाशी, पंचप्रभुषण से सम्मानित किया है। निशानेबाजी की पेरिस तमगे में हुई विश्व चैंपियनशिप में स्वर्ण पदक जीतने वाले पहले भारतीय थे। अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक समिति ने भारत के इस शूटिंग लीजेंड अभिनव बिंदा को ओलंपिक आर्डर अवार्ड से सम्मानित करने की घोषणा की है। अभिनव को ओलंपिक आंदोलन में उनके उल्लेख कार्य के लिए उन्हें 10 अगस्त को सम्मानित किया जाएगा। इससे खेल जगत में भारत का मान बढ़ा है। 1896 से आधुनिक ओलंपिक खेलों के अभिनव ने सबसे पहले ओलंपिक आर्डर अवार्ड पाते वाले भारतीय बंदी सिर्फ दूसरे व्यक्ति हैं इसके पहले भारत की तत्कालीन प्रघामशीली श्रीमती इंदिरा गांधी को यह सम्मान दिया गया था।



एक नजर

वृत्त पर अघेव उखनन करते पाये जाने पर भू-स्वामी मनिन्दर सिंह गर्वा के विरुद्ध किया गया प्रकरण दर्ज

राजनगराव 3 अगस्त। कलेक्टर श्री संजय अग्रवाल के निर्देशानुसार राज्य विभाग एवं खनिज विभाग के अधिकारियों द्वारा चुना पर्यटन के अघेव उखनन को प्राम धिक्कार के संबंध में जांच की गई। खनिज अधिकारी ने बताया कि राजनगराव विकासखंड के ग्राम चवती ग्राम पंचायत खरीदारी में 5 एकड़ भूमि पर चुना पर्यटन के अघेव उखनन के संबंध में शिकायत प्रस्तुत किया गया था। जांच में 2,221 हेक्टेयर में से 1,521 हेक्टेयर में गोला खनिज चुना पर्यटन जांच पत्रा जारी था। अपर कलेक्टर न्यायलय में अघेव उखनन करते पाये जाने पर भू-स्वामी श्री मनिन्दर सिंह गर्वा के विरुद्ध प्रकरण दर्ज किया गया है।

जिले में अब तक औसत 682.2 मिमी वर्षा दर्ज

राजनगराव 3 अगस्त। राजनगराव जिले में इस वर्ष चालू मानसून वर्ष में 1 जून 2024 से अब तक औसत 682.2 मिमी बारिश रिकार्ड की गई है। जिले के सभी 7 तहसीलों में पिछले 24 घण्टों में औसत 31.5 मिमी बारिश हुई। सर्वाधिक बारिश डोंगराव तहसील में 48 मिमी दर्ज की गई, भू-अभिलेख शाखा से प्राप्त जानकारी अनुसार पिछले 24 घण्टों में डोंगराव तहसील में 31.5 मिमी, लाल बहादुर नगर तहसील में 13 मिमी, राजनगराव तहसील में 9 मिमी, बुधका तहसील में 17 मिमी, छुड़िया तहसील में 8.4 मिमी, कुमरवा तहसील में 8 मिमी एवं डोंगराव तहसील में 4.2 मिमी बारिश दर्ज की गई है।

कृषि सातकोटर पाठ्यक्रमों में 437 सीटें आवंटित

राजपुर 3 अगस्त। इंदिरा गांधी कृषि विश्वविद्यालय के अंतर्गत विभिन्न महाविद्यालयों में संबन्धित सातकोटर पाठ्यक्रमों की 438 सीटों में से 437 सीटें काउंसिलिंग के द्वारा चर्चवित अर्थात्प्राप्त की ओर अग्रसर कर दी गई है। संयुक्त प्रवेश परीक्षा-2024 को प्राथमिक सूची के आधार पर अर्थात्प्राप्त की ओर अग्रसर किया जा चुका है। चर्चवित अर्थात्प्राप्त के दस्तावेजों का परीक्षण कृषि महाविद्यालय, राजपुर में किया जा रहा है। आवंटित प्रोविजनल सीटों को सुरक्षित करने हेतु अर्थात्प्राप्त की ओर से 01 से 03 अगस्त के मध्य ऑनलाइन फॉर्म जमा करना अनिवार्य होगा। सीट सुरक्षित करने के पश्चात् अर्थात्प्राप्त सीट निरस्त करना चाहता है और आगे किसी भी प्रक्रिया में भाग नहीं लेना चाहता तो इस हेतु 01 से 04 अगस्त के मध्य सीट निरस्त करना होगा। रिक्त सीटों पर प्रवेश हेतु 6 एवं 7 अगस्त को मास्ट काउंसिलिंग करे 8 अगस्त को कन्वर्शन काउंसिलिंग की जाएगी। इच्छुक अर्थात्प्राप्त काउंसिलिंग के लिए दिशा-निर्देशों की अधिक जानकारी हेतु विश्वविद्यालय की वेबसाइट पर अर्थात्प्राप्त कर सकते हैं।

महिला वंदन योजना की लाभार्थी महिलाओं ने किया बोरिदस्यूर में पौद्यारोपण

धमतरी 3 अगस्त। महाराष्ट्र वंदन योजना के लाभार्थियों को आज एक पेड़ मां के नाम रोपित करने हेतु ग्राम पंचायत बोरिदस्यूर में 450 गम फलदार पौधों का विचारना व निष्पादन करा गया था। इस अवसर पर महिलाओं ने खुशगुण भी किया। इस मुकाम पर सरपंच प्रमोद चवती बोरिदस्यूर श्री दुर्गा देवी कुमर सिन्हा, सहकार परिषद अधिकारी श्री रंजेश कुमार लिपार, सुपरचार्जिंग महिला बाल विकास विभाग सहित श्रीमती नीतू पंच, श्रीमती मानवती, आननबाड़ी कार्यकर्ता और गणमान्य नगरिक उपस्थित थे।

राशनकार्डों का नवीनीकरण 15 अगस्त तक

धमतरी 3 अगस्त। सार्वजनिक वितरण प्रणाली के तहत राशनकार्डों के नवीनीकरण के लिए 15 अगस्त तक समाप्त्युक्त की गई है। जिला खाद्य अधिकारी ने बताया कि सार्वजनिक वितरण प्रणाली के तहत जिले में अब तक 2 लाख 33 हजार 388 राशनकार्डों का नवीनीकरण किया जा चुका है, जिसका प्रतिशत 96.86 है और 7,563 राशनकार्डों का नवीनीकरण किया जाना है। उन्होंने राशनकार्डधारियों से अपील की है कि वे 15 अगस्त तक अनिवार्य रूप से अपने राशनकार्ड नवीनीकरण करा लें। राशनकार्डों का नवीनीकरण हितादीक्षित स्वयं अपने मोबाइल से एप्लीकेशन के माध्यम से तथा शासकीय उचित मूल्य दुकान विक्रेता के मोबाइल से एप्लीकेशन के माध्यम से कर सकते हैं।

50 पाठ पर भती के लिए प्लेसमेंट केम्प 5 अगस्त शुरू

धमतरी 3 अगस्त। जिला रोजगार एवं स्वरोजगार मांदिर्शन केंद्र धमतरी द्वारा आगामी 5 अगस्त को सुबह 11 से शाम 4 बजे तक प्लेसमेंट केम्प का आयोजन किया जाएगा। उा सार्वजनिक, जिला रोजगार एवं स्वरोजगार मांदिर्शन केंद्र, श्रीमती पुष्पा चौधरी ने बताया कि केम्पों के अंतर्गत कुल 45 में आयोजित इस प्लेसमेंट केम्प में निजी क्षेत्र के नियोक्ताओं द्वारा एलआरडी इन्वेस्टमेंट एडवाइजर, एलआरडी एडवाइजर और फोल्ड डेटिक के कुल 50 पाठ पर भती के लिए साक्षात्कार लिया जाएगा। ऐसे आवेदक जिसकी शैक्षणिक योग्यता दसवीं, बारहवीं और स्नातक उत्तीर्ण हो, वे साक्षात्कार प्रक्रिया में शामिल हो सकते हैं। आवेदकों को सभी शैक्षणिक, तकनीकी योग्यता प्रमाण पत्र, निवेदन, जाति, रोजगार कार्यलय का पंजीयन प्रमाण पत्र, दो परांपरों में रहने का साथ मयवति तिथि को उपस्थित होने कहा गया है।

पंजीकृत निर्माण श्रमिक 31 दिसम्बर तक करा सकते हैं नवीनीकरण

राजनगराव 3 अगस्त। छत्तीसगढ़ कर्मचारी अघेव उखनन के अंतर्गत पंजीकृत निर्माण श्रमिक अपना नवीनीकरण 31 दिसम्बर 2024 तक करा सकते हैं। सभी पंजीकृत निर्माण श्रमिक नवीनीकरण के पश्चात् पंजीकृत श्रमिक मंडल द्वारा संबन्धित विभिन्न कल्याणकारी योजनाओं से लाभान्वित हो सकते हैं। निर्माण श्रमिक जनसंख्या के अंश प्रमाणित कर, श्रमण जतने प्रमाण पत्र एवं नवीनीकृत च्यांस संकेत के माध्यम से आवश्क दस्तावेजों सहित पंजीयन के नवीनीकरण के लिए आवेदन प्रस्तुत कर सकते हैं।

कलेक्टर पोद्दु लार्इका पहल अभियान अंतर्गत पालक चौपाल में हुए शामिल

राजपुर छत्तीसगढ़ संवाददाता



पोष्टिक आहार लेना बहुत जरूरी है जिससे स्वास्थ्य अच्छा रहेगा। महिलाओं को खून की कमी को दूर करने के लिए गुड चना खाने की सलाह दी। उन्होंने स्वास्थ्य जांच के संबंध में जानकारी ली और स्वास्थ्य जांच न्यायित करने की सलाह दी। कलेक्टर ने कोना

आंगनवाड़ी केन्द्र में पोषण वाटिका का अखलांकन किया और प्रशास की। कलेक्टर श्री अग्रवाल ने नन्दे बच्चों को गोद में लेकर घुलार किया और उनके स्वास्थ्य के संबंध में जानकारी ली। उन्होंने नन्दे बच्चों को थोड़ा-थोड़ा भोजन खिलाने की सलाह दी। उन्होंने कहा कि बच्चों को खूब खेलने-कूदने देना चाहिए, जिससे बच्चों को भूख बढ़ेगी तो लगी। बच्चों को पोष्टिक आहार दान, हरी सब्जी, अंडा, दूध, चना, मू, दही, सोयाबीन खिलाया जाएगा। बच्चों को आंगनवाड़ी केन्द्र से मिले रेडी-टू-ईट को अलग-अलग तरह से व्यंजन एवं फकवान बनाकर खिलाते होंगे। बच्चों एवं गर्भवती महिलाओं को प्रोटीन, विटामिन, आयरन युक्त भोजन प्रहण करने को समझाई दी। उन्होंने कम वजन वाले बच्चों के वजन में वृद्धि करने के लिए अच्छे खान-पान और स्थानीय स्तर पर उपलब्ध पोष्टिक आहार के संबंध में विस्तार से जानकारी दी। जिससे बच्चों का वजन बढ़ेगा। उन्होंने बच्चों को हरी सब्जी, दाल, भाजी, मांसमही फलों को अच्छे मात्रा में खिलाने कहा। सभी को साफ पानी पीने की सलाह दी। उन्होंने कहा कि स्वस्थ रहने के लिए स्वच्छता बहुत जरूरी है। गंदी हवा से छेड़े बच्चे जल्दी से संक्रमित हो सकते हैं। छोटे बच्चों की गरी प्रतिक्रिया कथना कम होती है। उन्होंने महिलाओं को निकलने वाले गोला बनाए रखने कहा। हरी से निकलने वाले गोला एवं सूखा करके को स्वच्छता दीर्घायो को देने कहा। जिसमें गंध के गली-मोहले में गंदगी नहीं होगी।

कांग्रेस ने भाजपा सांसद अनुराग ठाकुर का फूका पुतला

राजपुर छत्तीसगढ़ संवाददाता



ग्रामीण कांग्रेस अध्यक्ष भागवत साहू ने कहा कि पूर्व केन्द्रीय मंत्री व सांसद अनुराग ठाकुर द्वारा संसद में अर्थात्प्राप्त भाषा का उपयोग कर संसद की गरिमा का उखनन किया है जिसका कांसिप नोट निर्दिष्ट है और भाजपा सांसद अनुराग ठाकुर पर कार्यवाही की मांग करते हैं।

रुक से वावल चोरी करने वाले वार आरोपियों को गिरफ्तार कर भेजा गया न्यायिक रिमांड पर जेल



राजनगराव 3 अगस्त। 2 अगस्त को प्राथीण पारस साहू पिता नन्दु राय साहू उा 34 लाख निवसीय सिंगला मरुपण पुलिस चौकी सुरी थाणा वसपुर जिला राजनगराव का थाना हद्दिय अलर लिखित आवेदन पेश कर रिपोर्ट दर्ज कराया कि घटना दिनांक 03.10.2024 के रात्रि 11:00 बजे से 01.08.2024 के 09:00 बजे के मध्य घटना स्थल राजनगराव बाजारसे में इसके दूर करमक सीओपी 08 ए ए 9171 में लोड चालक की बोरियो से 21 बोरि चालक प्रत्येक में 50 किलो भती वजन 10 किल्ल 50 ग्राम कोमती 32550 रूपये एवं प्राथी इन्डियन मारकेटिंग पिता चक्र 300 घुटारा मारकेटिंग उा 32 सला निवसीय मारकेटिंग पिता लालगण जिला राजनगराव के द्वारा घटना दिनांक 28.07.2024 के 18:00 बजे से 19.07.2024 के मध्य घटना स्थल कन्दुपरी बाजारसे के पास दूर करमक सीओपी 08 ए ए 1713 में लोड चालक की बोरियो में से 46 किल्ल चालक प्रत्येक में 50 किलो की भती वजन 21 किल्ल कोमती 78200 रूपये तथा प्राथी चालक 12.07.2024 के 22:00 बजे से 13.07.2024 के 07:00 बजे के मध्य दूर करमक सीओपी 08 ए ए 9122 में भती चालक की बोरियो में से 17 किल्ल चालक प्रत्येक में 50 किलो की भती वजन 8 किल्ल 50 किलो कोमती 26350 रूपये को कोई अज्ञात चोर चोरी कर ले जाना बताया कि रिपोर्ट के प्रकृत-पृथक क्रमांक 474/24, 475/24, 476/24 धारा 303(2) बोरिपण पंजीकृत कर विवेचना में लिया गया। कायम की सूचना से वरिष्ठ अधिकारियों का तत्काल अज्ञात करा गया।

देश के सर्वोच्च नवन संसद लोकसभा में वजट चर्चा के दौरान भाजपा सांसद व पूर्व केन्द्रीय मंत्री अनुराग सिंह ठाकुर द्वारा नेता प्रतिक्रिया राहुल गांधी जी के ऊपर की गई अर्थात्प्राप्त, अलोकतांत्रिक टिप्पणों के माध्यम से देश की मानव मॉरि चौक पर भाजपा सांसद का पुतला दहन कर विरोध जताया।

शहर कांसिप महामंत्री अमित चंदरेशी ने विज्ञापि जारी करते हुए बताया कि लोकसभा में वजट चर्चा के दौरान पूर्व केन्द्रीय मंत्री व भाजपा सांसद अनुराग सिंह ठाकुर द्वारा नेता प्रतिक्रिया मानीय राहुल गांधी जी पर जाति के सवाल पर अलोकतांत्रिक व अर्थात्प्राप्त भाषा का उपयोग किया गया जिसको लेकर प्रदेश कांसिप कमेटी के अध्यक्ष दीपक बैज के आह्वान पर शहर कांसिप अध्यक्ष कुलवीर सिंह खड्डा व जिला ग्रामीण कांसिप अध्यक्ष भागवत साहू के निर्देश पर कांसिपमंत्रों द्वारा शुक्रवार को मानव मॉरि चौक पर भाजपा सांसद अनुराग सिंह ठाकुर का पुतला दहन कर विरोध जताया जिला

जिपें सदस्य महेंद्र यादव, मेहुल भास्, फंकज बांधव, शहर कांसिप उपाध्यक्ष श्रीमती शारदा तिलारी, विकास त्रिपाठी, मोहम्मद यदवा, महामंत्री शुभम देवान, ली उवावल, नरेश डाकवली, दक्षिण ब्याक अध्यक्ष सुयंकांत जैन, युवक कांसिप अध्यक्ष गुरुभज माखिजा, मोहिनी सिन्हा, बबलू कसार, अभिमन्यु मिश्रा, अजय मारकेट, मनीष गौतम, खिलेसा बंजारे, पाण्डे विनय झा, शरद पटेल, पूर्णिमा नागदेवे, प्रतिमा बंजारे, प्रजा प्रभा, अतुल शर्मा, मानव देशमुख, मामराज अग्रवाल, प्रमोद रामटेके, नीरज कान्हेरे, सदीप अजनामी, सुनील रामटेके, नीरज कान्हेरे, सदीप जायसवाल, देव साहू, दीपक राजपुत, रौलेय ठाकरे, ज्ञानदाम, राहुल देवान, आशीष सोनकर, कमलकांत, राजू सिंह राजपुत, ज्ञानदाम मानिकपुरी, सहित कांसिपमंत्र उपस्थित थे।

जनसमस्या निवारण समिति में आवास, नजूल पट्टा, राशन कार्ड, पानी की समस्या संबंधी अनेक आवेदन

राजपुर छत्तीसगढ़ संवाददाता

आयुष्मान कार्ड के भी 50 से अधिक प्रकरणों का शिविर में ही निराकरण किया गया। मोबाइल पंक्तिन युटिक के माध्यम से 15-20 लोगों का स्वास्थ्य परीक्षण कर देना दिया गया। जनसमस्या निवारण शिविर में आरत लोका सरकार को भव्यवाह दे रहे है कि हमारे वाड में ही अपनी समस्या के लिये आवेदन दे रहा जा है, और कुछ समस्या का निराकरण ही हो निकरणा है, और जिससे वाडसांसि बिना निमाम के चक्कर लागे का हम होने पर प्रसन्नता जाहिर कर रहे है। रेवाडहे निवसीय श्रीमती अनिल शर्मा ने श्रमिक कर्मी उजैयान, श्री डोमन साहू ने आधर अपडेट होने पर तथा श्री शंकर श्रीवसन ने स्वयं के आवास निर्माण को अंतिम किल्ल के आवेदन वाड में ही देते हुये कहा कि बिना नगर निमाम के चक्कर काडे वाड में ही हम समस्या का निराकरण हुआ, सरकार का यह कदम सराहनीय है। कल दिनांक गोवडाना समाज भवन वरिष्ठ पाण्डे श्री शिवि वामं उपस्थित होकर वाडसांसि को अपनी समस्या के निराकरण के लिये आवेदन देने प्रेरित कर रहे है। आज के शिविर में वाडसांसिरो ने स्वास्थ्य परीक्षण भी कराया। आज रेवाडहे समुदयिक भवन में वाड 4, 20,21,21 व 22 के लिये आवेदन शिविर में नन में पानी नहीं आने, राशन कार्ड में नाम जोडने, प्रधामंत्री आवास योजना के तहत स्वयं के भूमि पर आवास निर्माण करने, पट्टा वितरण, कालोनी में लाइट लगाने तथा सीमेंट रोड व नाली निर्माण संबंधी आवेदन प्राप्त हुये। इसके अलावा श्रमिक कार्ड, आधर कार्ड व

परसतगई में फसल चक्र परिवर्तन पर कृषक परिचर्वा आयोजित

धमतरी 3 अगस्त। कलेक्टर सुश्री ममता गांधी के मांदिर्शन में जिले में जल, पर्यावरण और भूमि संरक्षण को दिशा में अनेक कार्यक्रम आयोजित किए जा रहे हैं। कलेक्टर के निर्देश पर कृषक, उद्योगिकी और संबंधित विभागों द्वारा गांवों में कृषक परिचर्वा आयोजित कर पसल चक्र परिवर्तन के लिए किसानों को प्रेरित किया जा रहा है। इसी कड़ी में आज धमतरी विकासखण्ड के ग्राम परसतगई के किसान जिन्होंने फसल चक्र अनाकर अपने जीवनशरत को नई दिशा प्रदान कर खुशहाली की ओर अग्रसर हुये, उन्होंने जिले के 26 गांवों के प्रतिनिधियों से अपने अनुभवों को साझा किया। इस अवसर पर परसतगई में फसल चक्र परिवर्तन हेतु कृषक परिचर्वा के लिए किसान गोष्ठी कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम में जल संरक्षण, भूमि संरक्षण, पर्यावरण संरक्षण, फसल चक्र परिवर्तन, धान फसल लेने के तरीकाने, दलहन-दलहन-दलहन लेने के फायदे, कृषि पद्धतियों की जानकारी दी गई। इसके अलावा कृषक सुझाव एवं अंकलन, किसानों का अनुभव और कृषक प्रश्नोत्तरी आयोजित की गई। ग्राम पंचायत परसतगई के सरपंच श्री परमापट आडित ने बताया कि गांवों में परसतगई अकालप्रसत गांव था और वहां अधिकतर छोटे किसान थे, जिन्हें दैनिक जीवन में पानी की कमी से आर दिन जुझना पड़ता था। इसी समस्या का निदान करने रामीणों ने वैकट कर फसल चक्र अपनाकर का निर्णय लिया। इसके तहत गांव के 250 किसानों ने अपने 450 एकड़ से अधिक भूमि पर ग्रीष्मकालीन धान के बढते दलहन, तिलहन एवं अन्य नगदी फसल ली।

शहर जिला कांसिप ने पांडित रविशंकर शुक्ल व पांडित विद्याचरण शुक्ल की जयंती पर संगोष्ठी सभा आयोजित की

राजपुर छत्तीसगढ़ संवाददाता

शहर जिला कांसिप ने पांडित रविशंकर शुक्ल व पांडित विद्याचरण शुक्ल की जयंती पर संगोष्ठी सभा आयोजित की। कार्यक्रम में जिला कांसिप अध्यक्ष भागवत साहू ने कहा कि विद्या भूषण देश के स्वासाय अर्थात्प्राप्त मध्यप्रदेश व उत्तरप्रदेश के विकास के लिए अनेकों कार्य किए हैं। ईश्वर जी के प्रथममंजिल काल में सूचना-प्रसारण व जल संसाधन मंत्री बने और देश के विकास में अपना योगदान दिए थे। जिला ग्रामीण कांसिप अध्यक्ष भागवत साहू ने कहा कि विद्या भूषण आजीवन समाजसेवा व देश सेवा में लगे रहे और उन्होंने कई बार लोकसभा में अर्थात्प्राप्त किया व छत्तीसगढ़ का प्रतिनिधित्व किया व छत्तीसगढ़ का विकास के लिए अनेकों कार्य किए हैं। ईश्वर जी के प्रथममंजिल काल में सूचना-

लगतातार बारिश से कच्ची मिट्टी का मकान भरभरा कर गिरा

राजपुर छत्तीसगढ़ संवाददाता



राजु सोम से बात किया तो उन्होंने बताया कि, संबंधित व्यक्ति के नाम पर आवास आवंटित हो गया है, जैसी ही पेमेंट उडोगा आवास बनाया जाना चालू हो जाएगा प्रशासन इस घटना को संज्ञान में लेकर मौका

गरीब और दिवंगत व्यक्ति को प्रशासन से मदद की दवाकर

राजपुर छत्तीसगढ़ संवाददाता



माध्यम से संर्षक किया गया लेकिन पटवारी ने फोन रिसीव नहीं किया, इस संबंध में हमारे प्रतिनिधि ने सरपंच

राजु सोम से बात किया तो उन्होंने बताया कि, संबंधित व्यक्ति के नाम पर आवास आवंटित हो गया है, जैसी ही पेमेंट उडोगा आवास बनाया जाना चालू हो जाएगा प्रशासन इस घटना को संज्ञान में लेकर मौका

छह के विकास में शुक्ल परिवार का अतुलनीय योगदान: पाटिला

राजपुर छत्तीसगढ़ संवाददाता



जता है वे महासमुद्र क्षेत्र के 9 बार के सांसद रह चुके हैं। विद्याचरण शुक्ल का नाम एक दमदार राजनेता के तौर पर जाना जाता है। संगोष्ठी सभा में शहर कांसिप उपाध्यक्ष विकास त्रिपाठी, मोहम्मद यदवा, जिपें सदस्य महेंद्र यादव, दक्षिण ब्याक अध्यक्ष सुयंकांत जैन, युवक कांसिप अध्यक्ष गुरुभज माखिजा, मोहिनी सिन्हा, बबलू कसार, अभिमन्यु मिश्रा, अजय मारकेट, मनीष गौतम, खिलेसा बंजारे, पाण्डे विनय झा, शरद पटेल, पूर्णिमा नागदेवे, प्रतिमा बंजारे, प्रजा प्रभा, अतुल शर्मा, मानव देशमुख, मामराज अग्रवाल, सुरेंद्र देवान, विष्णु अजनामी, सुनील रामटेके, नीरज कान्हेरे, सदीप अजनामी, सुनील रामटेके, नीरज कान्हेरे, सदीप जायसवाल, देव साहू, दीपक राजपुत, रौलेय ठाकरे, राहुल देवान, आशीष सोनकर, कमलकांत, राजू सिंह राजपुत, ज्ञानदाम मानिकपुरी, ज्ञानदाम, सहित कांसिपमंत्र उपस्थित थे। संगोष्ठी सभा में उपस्थित कांसिपमंत्रों का शहर कांसिप महामंत्री शुभम देवान ने आभार व्यक्त किया।

धमतरी जिले को शत-प्रतिशत साक्षर बनाने के लिए चल रही मुहिम

धमतरी 3 अगस्त।

उच्चस्तर नवभारत साक्षरता कार्यक्रम के तहत जिला साक्षरता मिशन प्राधिकरण धमतरी द्वारा जिले चालू किया जा रहा है। विद्याचरण शुक्ल का नाम एक दमदार राजनेता के तौर पर जाना जाता है। संगोष्ठी सभा में शहर कांसिप उपाध्यक्ष विकास त्रिपाठी, मोहम्मद यदवा, जिपें सदस्य महेंद्र यादव, दक्षिण ब्याक अध्यक्ष सुयंकांत जैन, युवक कांसिप अध्यक्ष गुरुभज माखिजा, मोहिनी सिन्हा, बबलू कसार, अभिमन्यु मिश्रा, अजय मारकेट, मनीष गौतम, खिलेसा बंजारे, पाण्डे विनय झा, शरद पटेल, पूर्णिमा नागदेवे, प्रतिमा बंजारे, प्रजा प्रभा, अतुल शर्मा, मानव देशमुख, मामराज अग्रवाल, सुरेंद्र देवान, विष्णु अजनामी, सुनील रामटेके, नीरज कान्हेरे, सदीप अजनामी, सुनील रामटेके, नीरज कान्हेरे, सदीप जायसवाल, देव साहू, दीपक राजपुत, रौलेय ठाकरे, राहुल देवान, आशीष सोनकर, कमलकांत, राजू सिंह राजपुत, ज्ञानदाम मानिकपुरी, ज्ञानदाम, सहित कांसिपमंत्र उपस्थित थे। संगोष्ठी सभा में उपस्थित कांसिपमंत्रों का शहर कांसिप महामंत्री शुभम देवान ने आभार व्यक्त किया।

एस्सी, एस्डी आरक्षण मामले में सुप्रीम कोर्ट का फैसला कि राज्य सरकार कोटे के भीतर कोटा दे सकती है एक अच्छा फैसला है, इस पर आपस होता है तो आजादी के बाद से जिन लोगों को आरक्षण लाभ नहीं मिला है, उनको भी आरक्षण का लाभ आसानी से मिल सकेगा। आजादी के समय जज एस्सी, एस्डी को आरक्षण दिया गया तो उनको एक समूह मानकर दिया गया था, उन्मीद की गई थी, सभी लोगों को समान रूप से आरक्षण का लाभ मिला। आजादी के कई दशकों बाद अरब देश के लोग रहा है कि समान में सभी लोगों को समान रूप से आरक्षण का लाभ नहीं मिला रहा है। एस्सी, एस्डी के ऊपर के लोगों को तो आरक्षण का लाभ कई पीढ़ियों से मिल रहा है लेकिन नीचे के लोगों को आरक्षण का लाभ मिल ही नहीं रहा है। आरक्षण का लाभ उधार से नीचे आ ही नहीं रहा है। इसलिए सुप्रीम कोर्ट ने फैसला दिया है कि जिन लोगों के

कारण नीचे के लोगों को आरक्षण नहीं मिल रहा है, उनको अब आरक्षण नहीं मिलना चाहिए और अब समूह की जगह जातिगोत्री को आर्थिक, सामाजिक, शैक्षणिक स्थिति के आधार पर जिन लोगों को अब तक आरक्षण नहीं मिला है, उनको आरक्षण देने की व्यवस्था राज्य सरकार करेगी। सुनने, पढ़ने में यह बहुत अच्छा लगता है लेकिन ऐसी व्यवस्था बनाने में अभी लंबा चलना सकता है। सर हमें एस्सी, एस्डी की संख्या अलग है, कहां किसको आरक्षण का लाभ मिल रहा है, किसको नहीं मिला रहा है, संख्या में कौन ज्यादा, कौन कम हो जाना सकता है, हरा कल है, यह सब भी तो सरकार व राजनीतिक दलों को खोजना होगा। एस्सी, एस्डी को जो लोग अब एक बोट बैक के रूप में इस्तेमाल कर रहे हैं, सब जातिगोत्री के अलग अलग आरक्षण मिलने से अब एस्सी, एस्डी एक बोट बैक नहीं रह जाएगा, वहां जातिगोत्री के नए नेता सामने आएंगे, जातिगोत्री में हर क्षेत्र में

संपादनकिय

फैसला अच्छा है पर राजनीति तो होगी ही...

प्रतिनिधित्व की मांग बढ़ेगी। राजनीतिक दलों के लिए इन्हें सधना और पुर्निकृत हो जाएगा। इससे सबसे ज्यादा दिक्कतें उन जातिगोत्री दलों को होने वाली हैं जो जाति की राजनीति करते हैं। पहले एस्सी, एस्डी के कम नेताओं को टिकट देती जाती थी, अब जिस जाति का बोट बैक है, उस जाति के नेता को टिकट देना पड़ेगा। इन राजगोत्री एस्सी, एस्डी को आरक्षण भी तो कम ज्यादा है। वहां अलग समस्या होगी। छत्तीसगढ़ में भूपेश बघेल

सरकार ने आरक्षण को जो बिल लाया था उसमें एस्सी, एस्डी का आरक्षण बढ़ाया गया था। वह बिल राज्यपाल के पास हस्ताक्षर के लिए लांबित है, उस पर दो राज्यपालों ने कोई फैसला नहीं किया है, अब तीसरे राज्यपाल आ चुके हैं। कांग्रेस को फिर आरक्षण का बिल याद आया। यह जरूर देवाव बनाएगी कि सरकार आरक्षण बिल पर अपना रुख स्पष्ट करे। राज्य सरकार पर देवाव रहेगा कि वह एस्सी, एस्डी को संतुष्ट करे कि जिन लोगों को अब तक आरक्षण का लाभ नहीं मिला है, राज्य सरकार दिलाने के लिए काम करेगी। अब तो सवाल एस्सी, एस्डी को बिल लाया गया है इसका है ही नहीं, अब तो सवाल यह है कि राजनीतिक दल को सबसे ज्यादा लाभ होगा।



को मिल रहा है या नहीं। जो राजनीतिक दल एस्सी, एस्डी की सभी जातिगोत्री को आरक्षण का लाभ दिला पाएगा, उसे एस्सी, एस्डी की सभी जातिगोत्री का बोट मिलेगा। उसी जितना भी आरक्षण मिल रहा है, उसका लाभ सभी लोगों

संस्कृत

सावन के झूले, विज्ञान ने भी स्वीकारे



भारतीय त्यौहार जहां धार्मिकता से जुड़ी कहानियों - कथाओं से संदर्भित किए जाते हैं, वहीं कुछ ऐसे भी आयोजन हमारी संस्कृति के अंग बने हुए हैं, जो हमें स्वास्थ्य की रक्षा करते हुए दिखाई देते हैं। जो 14 में बात करना चाहता हूँ हिंदू पंचांग के पंचमी माह सावन मास को। एक और जहां वह महीना हम से प्रत्यक्ष रूप से संबंध रखे हुए हिंदू धर्मकालिकाओं के शिवमय चरित्रों को है दुसरी ओर श्रावण मास में झुला झुलने की सभी विदेश मूल रहती है। क्या कारण है कि श्रावण मास के झुले की हर चर्चा की जाती है, जबकि झुला तो सभी की झुला जा सकता है। पूरे भारत महीनों में श्रावण ही ऐसा महीना है जब वातावरण हर प्रकृति के अनुकूल हुआ करता है। मौसम परिवर्तन के रूप में श्रोकाल से छुटकारा और वृष्टि का आगमन मन को प्रसन्न करने वाला होता है। वातावरण में जात तब हमारी नजर ठीक रहती है, वहां तक स्वस्थ हरियाली के अंग और कुछ नजर नहीं आता है। हमारे धार्मिक ग्रंथों में भी इस संधि में उल्लेख मिलता है। श्रावण मास की शुरूआत से लेकर हरियाली तीज तक जहां - जहां पेड़ की झारियाँ झुलें से सज जाया करती हैं। भगवान को झुला झुलने को परंपरा का भी जिक्र है। आज भी हम मंदिरों में देखें कि कि झुले पत्तों की तुलना लिथि पर तब साकार भगवान गया - कृष्ण को झुला लाया जाता है। हमारे विभिन्न निदेशकों ने भी इसे फिलिमों में कमी नहीं छोड़ी है :-

आई ब्यांघ में बहाना झूला झूले राधा घ्यारी ...

अपनी कव्य लिंगिणी में अधिकतर लोगों के पास समय की कमी है। दूसरा यह वह भी सामने आ रहा है कि वेदमन पीढ़ी सारे - धीरे अपनी परंपराओं को विस्मृत कर रही है। अब वह समय हमारे समक्ष है जब बहुत कम लोग श्रावण मास में

झुला झुलते हैं। जिन घरों में बुजुर्गों का साथ है, वहां परंपरा को पानेन झुला झुलकर जरूर किया जा रहा है। यह केवल धार्मिक परंपरा ही नहीं बल्कि वैज्ञानिकता से परिपूर्ण प्रथा की जा सकती है। मेरे पाठकों को यह जानकारी अर्थपूर्ण कि झुला झुलना सीधे - सीधे हमारे स्वास्थ्य से जुड़ा हुआ विषय है। झुला झुलने से न केवल हमारा मूड अच्छा होता है बल्कि र खंडी बंधक आउट भी होता है। हम झुला झुलने के स्वास्थ्यवत साधों पर नजर डालें तो शावद कांड भी पर झुला विहीन नहीं रहे पाएंगे। विज्ञान भी यह मानता है कि झुला झुलने में केवल आनंद ही नहीं आता बल्कि हमारे तनाव को दूर करने में भी झुला झुली भूमिका अदा करता है। इससे हमारा मन प्रसन्न होता है और हम अधिक उत्पादक का अनुभव करते हैं। हमारे जीवन में कई तरह की चिंताओं से हम घिरे रहते हैं। इन चिंताओं से भी हमें झुले की लहरें मुक्ति दिलाती हैं। झुला झुलने समय हमें अपने वेगों पर के साथ पूरे शरीर की ताकत लगाने पड़ती है। झुलने की इतनी प्रक्रिया के चलते हमारी मांसपेशियों को मजबूती मिलती है। इतना ही नहीं हमारे थके हुए शरीरिक अंग भी आराम पाते हैं। इसी आनंद में खूबकर एक प्रेमिका, एक पत्नी अपने विरह के क्षणों को कुछ इस तरह गुनगुनाते हुए दूर करना चाहती है :-

सावन के झुले पड़े हैं, तुम चले आओ...तुम चले आओ

झुला झुलने के अनेक कारणों के चलते ही इसे हमारे संस्कृति में अनादिकाल से स्थान दिया गया है। झुला ही एक ऐसी विधा है जो ध्यान केंद्रित करने में हमारी मदद करती है। जहां हमारे मन को शांति मिलती है वहीं हमारी प्रकृति भी प्रगाढ़ होती है। मनोबल में वृद्धि होने के साथ हम स्वस्थता का अनुभव करते हैं। झुले की पीं हमारे शरीर में शौचालय के बनेली होती हैं। इससे न केवल हमारे शरीर की हड्डियाँ मजबूत होती हैं वरन् संतुलन भी अच्छा होता है। झुला झुलने से हृदय की कार्यक्षमता में असाधारण वृद्धि तथा मस्तिष्क की क्रिया में तेजी आती है वैज्ञानिकों ने

स्वीकार है। जागरूकता को सजग करने में भी झुलो का विशेष योगदान रहा है। पैरों से झुले को धकेलने से हमारे पैरों के जोड़ों को सक्रिय होने में मदद मिलती है। हमारा आत्मविश्वास का भर भी झुलो की जगति पति के साथ बढ़ने लगता है। इतनी सारे स्वास्थ्यवत परिणामों के चलते झुलो का महत्व युवाकालीन युवाओं में भी बढ़ रहा है। श्रावण का महीना आध्यात्मिकता और उत्सवों का महीना कहा जा सकता है। वहीं यह महीना न केवल झुलो से लेकर तालावों और पोखरों में कमल के फूल खिलानेका उदर है। कुवारी कन्याओं से लेकर विद्यावत महिलाएं अपने हाथों में महेश्वर रत्नकर पर धरें पर झुलो नजर आती है। इसी महीने में महाराष्ट्र सोलह श्रृंगार में सजी - संवरी दिखाई पड़ती हैं। झुला झुलते हुए महिलाएं यह गुनगुनाते हैं कि हमें नहीं चले है :-

सिद्धिम परि सावन ...सुला -सुगा जाए मन ...

तथा लगी आज सावन की, फिर वो झुड़ी है ... सावन के झुले के सवालकाव परिणामों की सूची लंबी मानी जाती है। मान्यताओं के साथ ही शारीरिक क्षमता में भी झुलो का बढ़ा लाभ है। कहां जाता है सबसे पहले भूबलन की श्रुति के तथ्या जो कि श्रावण मास में झुला झुलना था। तभी से यह एक परंपरा बन गई। झुला झुलना पवित्रता का प्रतीक माना जाता है। यह मानसुत के आगमन का भी प्रतीक है। श्रावण का मह बारिश का माह होता है। इन दिनों तेज और स्वस्थपदर हवाओं का झोंका निरंतर चला करता है। फेफड़ हम झुला झुलते हैं, तब नाक के मांसपेश से हवा तेज गति से फेफड़ में जाती है और उन्हें अधिक शुद्ध हवा प्राप्त होती है, जिससे हमारे फेफड़े स्वस्थ बने रहते हैं। वर्ष भर में एक श्रावण का ही महीना होता है जब हरियाली छ जगने से गांव में झुले - झुलते हुए उत्तर प्रदेश और बिहार में र कजरी र कजरी की धुन सुनने देती लाती है। मिजापुर और बनारसी र लोकगीतों को सुनने के लिए लालाविपत कर्मा भी श्रावण के महीने में झूम उठते हैं।

स्वीकार है। जागरूकता को सजग करने में भी झुलो का विशेष योगदान रहा है। पैरों से झुले को धकेलने से हमारे पैरों के जोड़ों को सक्रिय होने में मदद मिलती है। हमारा आत्मविश्वास का भर भी झुलो की जगति पति के साथ बढ़ने लगता है। इतनी सारे स्वास्थ्यवत परिणामों के चलते झुलो का महत्व युवाकालीन युवाओं में भी बढ़ रहा है। श्रावण का महीना आध्यात्मिकता और उत्सवों का महीना कहा जा सकता है। वहीं यह महीना न केवल झुलो से लेकर तालावों और पोखरों में कमल के फूल खिलानेका उदर है। कुवारी कन्याओं से लेकर विद्यावत महिलाएं अपने हाथों में महेश्वर रत्नकर पर धरें पर झुलो नजर आती है। इसी महीने में महाराष्ट्र सोलह श्रृंगार में सजी - संवरी दिखाई पड़ती हैं। झुला झुलते हुए महिलाएं यह गुनगुनाते हैं कि हमें नहीं चले है :-

सिद्धिम परि सावन ...सुला -सुगा जाए मन ...

तथा लगी आज सावन की, फिर वो झुड़ी है ... सावन के झुले के सवालकाव परिणामों की सूची लंबी मानी जाती है। मान्यताओं के साथ ही शारीरिक क्षमता में भी झुलो का बढ़ा लाभ है। कहां जाता है सबसे पहले भूबलन की श्रुति के तथ्या जो कि श्रावण मास में झुला झुलना था। तभी से यह एक परंपरा बन गई। झुला झुलना पवित्रता का प्रतीक माना जाता है। यह मानसुत के आगमन का भी प्रतीक है। श्रावण का मह बारिश का माह होता है। इन दिनों तेज और स्वस्थपदर हवाओं का झोंका निरंतर चला करता है। फेफड़ हम झुला झुलते हैं, तब नाक के मांसपेश से हवा तेज गति से फेफड़ में जाती है और उन्हें अधिक शुद्ध हवा प्राप्त होती है, जिससे हमारे फेफड़े स्वस्थ बने रहते हैं। वर्ष भर में एक श्रावण का ही महीना होता है जब हरियाली छ जगने से गांव में झुले - झुलते हुए उत्तर प्रदेश और बिहार में र कजरी र कजरी की धुन सुनने देती लाती है। मिजापुर और बनारसी र लोकगीतों को सुनने के लिए लालाविपत कर्मा भी श्रावण के महीने में झूम उठते हैं।

आज का राशिफल

मेष राशि: आज का दिन खुशियों भरा होगा। लॉ के क्षेत्र से जुड़े स्टूडेंट के लिए आज का दिन बेहतरीन रहने वाला है। आज कहीं से एक कैब आपके हाथ लग सकता है। जल्द से जल्द के नवान आज आपको मिल सकता है। कर्मचारी को स्थिति खरूण होगी। किसी काम से आज आपको बड़ा फायदा होने वाला है, साथ ही अंगुष्ठा काम पूरे हो जाएगा। सरकारी आँफिस में काम करने वालों का आज प्रमोशन हो सकता है। पहले किए गए किसी सामाजिक कार्य के लिए आज आपको सम्मान मिल सकता है। परंपरा जीवन सुधारना रहेगा। लम्बे में साथ ठहर पर जायेंगे। आपके व्यापार में दो गुना वृद्धि हो सकती है। वृष राशि: आज का दिन परिवारवालों के साथ बिताएँ। परिवार के साथ बाहर घूमने का प्लान भी बन सकता है। आज अचानक आपके घर से कौनों रिश्तदार आ सकते हैं। दोस्तों के साथ वेलनेट पर को प्लानिंग बन सकती है। आज आपके विनमर में फायदा होने के योग बन रहे हैं। स्वास्थ्य पहले से अच्छा रहेगा। आज आप अपने बड़बुजुर्गों का आतिथ्य लेकर नया बिजनेस शुरू कर सकते हैं, जिससे आपको फायदा होगा। लम्बे में लिए आज का दिन अच्छा रहेगा। आज कुछ निजी काम में बहन का सहयोग उम्मीद से अधिक मिलने वाला है। मिथुन राशि: आज के दिन मन में नाराज रहने वालों को सजग हो। सरकारी एजान को ठीक करके बिचारों के लिए आगे बढ़ें। अचानक से भेदना का पूरा अलज मिलेगा। वेतनों के साथ बहुरीन अलग हुए न सकेगा है। आज आपको मुलाकात अचानक किसी दोस्त से हो सकती है। आज आँफिस में आपके काम की प्रशंसा होगी। जुहान आँफिस काम सँभलें आ सकते हैं। पूरा दिन एजेंडा से भरा रहेगा। बैकिंग सेक्टर से जुड़े लोगों के लिए दिन अच्छा है। पदोन्नति का अवसर मिलने के आसार बन रहे हैं। कर्क राशि: आज का दिन ठीक-ठिक रहने वाला है। आज अपनी वाणी पर कंट्रोल रखने से आपको ही फायदा होगा। आज स्वास्थ्य के प्रति आप थोड़ी सावधानी रखें। बेहतक हवा कि आप बहुरीन खाने के इच्छु को अर्बोध करे। इस राशि के लम्बे आन लींग जमाने पर जाने का प्लान बना सकते हैं। पर से बाहर जाने के पहले आप जखी सामान जकले लें जाएँ। आज आपका कठिन परिश्रम फलदायी सिद्ध होगा। आपका आकर्षक और चुम्बकीय व्यक्तित्व सभी के दिलों का अपनी तकफ खींचेगा। सिंह राशि: आज का दिन अकतूल रहेगा। आज अनंद की प्राप्ति के लिए आपको अनंत स्वभाव में थोड़ा परिवर्तन को आसपास करना है। निश्चिंत हो पर में खुशियों का आगमन होगा। परिवारिक समस्याएं अलग हुए न रहें। आज आपको को लागू करने से थोड़ा कठिन को देखने से नये अवसर प्राप्त होंगे। आँफिस में सरकारीपति की मदद से आज आपके कार्य समय अहले पूरे हो जाएगा। शम को जीनसम्पत्ती के साथ कहीं घूमने जायेंगे। आज लोगों की गर्य आपके लिए कारगर साबित होगी। कन्या राशि: आज आपका रहना आनन्द का तकर रहेगा। रहने जाने या किसी धार्मिक कार्यक्रम के आयोजन को योजना बना सकती है। दूमन आपको परीक्षण करने की पूरी कोशिश करेगी, लेकिन अपनी सम्बद्धियों से आप कार्य को पूरा करने में सफल रहेंगे। इस राशि के आतिथ्यवत लोगों को विवाह के लिए प्रस्ताव मिल सकता है। आज इलेक्ट्रिक सामान खरीदने का प्लान बना सकते हैं। कारोबार में वृद्धि के लिए आज का दिन शुभ है। पहले से बनी योजनाओं को लागू करना आज उचित रहेगा। अस-पार के लोग आज

आचार्य पं. रामचंद्र शर्मा वैदिक

मन बड़ा पवन है, चंद्रमा का कारक है। मन का धर्म संबन्धित-विकल्प है। मन ही सारे संसार चक्र को चला रहा है। मूलाधार चक्र में सिद्ध-बुद्ध सहित श्रीगणेश विराजमान हैं। श्रीगणपति अथर्वशीर्ष मन्त्रसिद्धि को शांत रखने की एकमात्र विधा है। जिसके सहस्रदोःखों की निवृत्ति शीघ्र संभव है, मन का समाहित हो जाना ही परम योग है। ईश्वर स्वर्गश्रीगणेश आनंदमय, ब्रह्म तथा सच्चिदानंद स्वस्व है। सत-चित्त आनंद त्रिगुणों से युक्त गणपति सत्ता, साधन और सुख के रक्षक है। 'अ कार' गणेशजी के चरण हैं। 'उ कार' विशाल उदर और 'म कार' मस्तक का महामंडल है, परब्रह्म परमात्मा श्रीगणेश निर्मान, निराकार और विषय व्यर्थी है। गणेश शब्द में 'ग कार' जागृद है तथा

'पकार' ब्रह्मदायक है। इस प्रकार

सर्वव्यापक श्रीगणेश परब्रह्म है। ऊंकार यह एकार स्वस्व भूत, भविष्य तथा वर्तमान सभी ऊंकार स्वस्व है। इस प्रकार गणपति अथर्वशीर्ष में ऊंकार और गणपति दोनों एक ही तत्व है, यह बतलाया गया है। सफलता हेतु कार्याचरं के पूर्व मान श्रीगणेश का स्मरण सभी वाचाओं को दूर करता है। इनकी कृपा के बिना कुछ भी संभव नहीं है। श्री गणेश कृपा को निवारण कर बिना भेदभाव के सभी का मूलक करते हैं। श्री गणेश कृपा प्राप्ति हेतु श्री गणपति अथर्वशीर्ष प्रमुख सोपान है, क्योंकि यह उपनिषदों का सार है, इसके पठन एवं श्रवण से सब कुछ प्राप्त किया जा सकता है। यह मन-मस्तिष्क को शांत रखने की एकमात्र विधा है। जीवन के कुछ संकट,

विघ्न शोक एवं मोह का नाश कर

अथर्वशीर्ष परामार्थिक सुख भी प्रदान करता है। अथर्वशीर्ष शब्द में अ-थर्व-शीर्ष इन शब्दों का समावेश है। अ अर्थ अन्ना, 'थर्व' अर्थ चंचल एवं दोनों 'शीर्ष' अर्थ मस्तिष्क, चंचलता रहित मस्तिष्क, इसका अर्थ हुआ शांत मस्तिष्क। मस्तिष्क को शांत रखने की विधा स्वयं शान्ति है। गणेशजी ने ही अथर्वशीर्ष में बताया है। इसके नित्य एक, पाँच अथवा ग्यारह पाठ प्रतिदिन करना का शास्त्रीय विधान है। अथर्वशीर्ष में मात्र दस त्रयाण्ड हैं। इसमें प्रमुख रूप से बताया गया है कि शरीर के मूलाधार चक्र में स्वयं गणेशजी का निवास है। मूलाधार चक्र शरीर में गुद के पास है। मूलाधार चक्र आत्मा का भी स्थान है। जो ऊंकार मन है। वहां प्रणव अर्थात्

ऊंकार स्वस्व गणेशजी विराजमान है।

मूलाधार चक्र में ध्यान की स्थिति सर्वव्यापक है, जिससे मन मस्तिष्क शांत रहता है। कालियुग के व्यस्त एवं भीतक जीवन में थोड़ा समलता एवं विनोद का भाविक करने वाले श्रीगणेश सार्वाधिक पूजनीय देवता हैं। प्रत्येक मंगल की महत्त्वपूर्ण कार्यों का शुरुआत इनकी पूजा-अर्चना से होता है। इसमें गणपति का नाम 'महर्ष्यगणेश', पुरुषों में श्रीगणेश तथा उपनिषद् ग्रंथों में साधार 'ऊंकार' बतलाया है। अथर्वशीर्ष में सार है 'ऊं ग गणपतये नमः'। अथर्वशीर्ष के पठन के बारे में बताया गया है कि इसका जो नित्य पठन करता है वह ब्रह्मिभूत होता है तथा सर्वतोभावेन सुखी भी है। वह किसी प्रकार से विनोद से वंचित नहीं होता तथा महापातकों से मुक्त हो जाता है क्योंकि वह मन को शांत करने की एकमात्र विधा है।

गणेश है- हरेली क्यों मनाया जाता है ! इसकी वास्तविक परंपरा क्या है !



भखार - छत्तीसगढ़ को धाम का कटोरा कहा जाता है यह प्रदेश प्रायः से ही सम्राट, स्वतंत्रता सेनानी एवं सती की लीला स्थल होने के साथ तांत्रिकों का गढ़ भी माना जाता है। पंचम में किसानों के लिए चार आयव्यवस्था हरेली पुर, पितर पक्ष और दीपावली का कर्मा रहते हैं इसी प्रकार से सावन की अमावस्या हरेली संधि हरियाली का कर्मा जाता है। जब यह त्यौहार आता है तो छत्तीसगढ़ में धान बुवाई का कार्य संपन्न हो जाता है। धान को अमावस्या यहां के किसानों के लिए काफी महत्वपूर्ण त्यौहार है। धरती का आंचल एकदम हरा भरा हो जाता है किसानों का कृषि कार्य जैसे धान की बुवाई, रोपाईं य विचारों का कार्य लगभग समाप्त हो जाता है। यह सब त्यौहार उत्सव से मनाया जाता है इस दिन किसान अपने कृषि कार्य को बंद कर आराम, कुवारी, रीतिया, सब्जल जैसे विभिन्न कृषि उपकरणों को धोते हैं फिर उन सभी कृषि उपकरणों को गाय बैल की निवास स्थल जिस अंचल में कोटा कहा जाता है जिनके एक कोने में रक्कर बड़ी आस्था और विश्वास के साथ किसान सुख, शांति, समृद्धि के लिए सच्चे मन से पूजा पाठ करते हैं। जिसमें किसान धूप जलाकर विशेष रूप से चीला रोटी का भोग लगाते हैं। साथ ही गाय बैल के कोठे में द्रां सभ पाटते हैं। तथा किसान अपने-अपने खेतों में नीम की पत्तियाँ वाली डाली खींचते हैं। वहां के किसान पूरे आस्तिक है देवदार, यादव पशु धन को चराने ले जाते हैं वह अपने स्वामी या किसान के यहां जाकर गोपाला में नीम की पत्तियों वाली डाल एवं पेलवा की डाल खींचते हैं, इसके बदले में किसान अनंद देकर उनका सामान करता है। उसी प्रकार लोहार, केदार भांगों को भी समान किया जाता है। हमारे छत्तीसगढ़ में हरेली त्यौहार के दिन गांव के केवल नौकल जगड़ी चढ़कर खूब मजा रहते हैं। जगड़ी हल कि गेड़ी 3 फीट से 10 फीट तक लंबा साथ से बना होता है। गेड़ी चढ़ने का अन्वय जखरी होता है, अन्वय गेड़ी पर चढ़ना बहुत कठिन होता है। अगर हम अंधविश्वास को और भी दूर करने का इसमें कदम है कि इस दिन हमारा लाल जोत मसाला रंग में कुछ बड़ा गुनिया सहित सहित फूंक फूंक करने वाले आले जोत गुजल में व प्रमथाम में जाकर सामान भी करते हैं। तथा झड़ फूंक मसाले के लिए लोहार सही दिन से भी शुरूआत करते हैं। इस दिन यादव गाय बैल चराने जाते हैं उनके हवा जलप से जहला वृद्धि औषधि वाला गोठार में भी चराने का समय बैल को औषधि वाला गोठार में चराने का समय है। वहां हमारे छत्तीसगढ़ में हरेली एवं मनाये का एक परंपरा है। मन के लोगों का यह सही दिन है कि हरेली का त्यौहार होता है तब पहले राशि को पूरा वृत्त देती है। बचने के लिए घर के छत के ऊपर महिषा राशि को भी इस्तेमाल करते हैं। कर्क के संधि से ही हरेली गया है लेकिन हमारी गांव में इसका कहीं परमात्र रहने को मिलता है। आज के आधुनिक युग में इसे अंध विश्वास का नाम बने ही दे दिया गया है लेकिन हमारे त्यौहार में जो परंपरा है वो सत्य है इतना चकर है की अब लोहारों में लोगो का उत्साह व कई परंपरा विपुल होता जा रहा है।

पर्व

आइए इस हरेली धरती माँ का श्रृंगार करें, एक पेड़ माँ के नाम लगाएं

छत्तीसगढ़ की संस्कृति अपनी अति विशिष्ट परंपराओं और पर्वों के लिए जानी जाती है और हर पर्व, प्रकृति के पीछे गहरे सामाजिक की मिसाल देता है। हरियाली को लेकर ऐसा ही जुलुष पर्व हरेली है, जब पूरी धरती हरीमाना की चारद और खेतों है। धाम के खेतों में रोपा लग जाता है और खेतों में चारों ओर प्रकृति अपने सुंदर जमाने में अपने को व्यक्त करती है। धरती माता का पूरा स्नेह पृथ्वीवासी को है जब जीव-जन्तु पर उमड़ता है और इस स्नेह के प्रदिशन के लिए हम हरेली में प्रकृति को पूजते हैं। इस बार हरेली की परंपरा पर एक और खुशी हमारे प्रदेशवासियों के साथ जुड़ रही है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने एक पेड़ की नाम पर लगाने के अभियान का आगाज किया है। मुख्यमंत्री विष्णु देव साय के नेतृत्व में छत्तीसगढ़ में हरेली के अवसर पर लोगों से एक पेड़ लाने की अपील की है। यह पेड़ वे अपनी माँ के नाम लगाएंगे साथ ही धरती माँ के नाम लगाएंगे, जो धरती हमें इतना कुछ देती है, उसके श्रृंगार के लिए पौधा लगाएंगे और सहेंगे। यह पौधा हमारी हरेली की स्मृतियों को सुरक्षित रखने के लिए भी यादगार होगा। साथ ही प्रदेश पर में जहां भी खुले मैदानों में पौधोपण के आयोजन होगे वहां लोग गेड़ी का आनंद भी लेंगे। अपनी प्रकृति और परिवेश से जुड़ें और इसे समृद्ध करने से बड़कर गोपाला और क्या होगा।

छत्तीसगढ़ का पहला लोक पर्व हरेली

छत्तीसगढ़ का सबसे पहला लोक पर्व हरेली है, जो लोगों को छत्तीसगढ़ की संस्कृति और आस्था से परिचय कराता है। हरेली का मतलब हरियाली का त्यौहार है, जो हर वर्ष सावन महीने के अमावस्या में मनाया जाता है। हरेली मुख्यतः खेती-किसानों से जुड़ा पर्व है। इस त्यौहार के पहले तक किसान अपनी फसलों की बोआई या रोपाई कर लेते हैं और इस दिन किसानों के काम आने वाले सभी तरह के औजारों की सफा-सफाई कर उन्हें एक स्थान पर रखकर उनका रक्षण-रक्षण करते हैं। घर में महिलाएं तंदूर-तंदूर के छत्तीसगढ़ी व्यंजन खासकर गुड का चीला बनाते हैं। प्रकृतिगोता करते हैं, वहीं युवा और बच्चे गेड़ी चढ़ने का मजा लेते हैं। हरेली के दिन गांव में पशुपालन कार्य से जुड़े

यादव समाज के लोग सुहृद से ही सभी घरों में जाकर गाय, बैल और शरीरों को नमक और सफाई का पत्रा खिलाते हैं। हरेली के दिन गांव-गांव में लोहारों की पुष्पखरब बंद जाती है। इस दिन लोहार के लोहार हर घर के मुखड़ा धार पर नीम की पत्ती लगाकर और चोखट



छत्तीसगढ़ का पहला लोक पर्व हरेली

में कील टोंकरक अशीष लेते हैं। मान्यता है कि ऐसा करने से उस घर में नरने वालों की अदृष्टि से रक्षा होती है। इसके बतले में किसान उद-दान स्वस्व रवेच्छ से दान, चावल, सब्जी और नाद राशि देते हैं। ग्रामीणों द्वारा घर के बाहर गौरव से बने चित्र बनाते हैं, जिससे वह उनकी रक्षा करें। हरेली से लीजा तक गेड़ी दौड़ का आयोजन हरेली त्यौहार के दिन गांव के प्रत्येक घरों में गेड़ी का निर्माण किया जाता है, मुख्य रूप से यह पुरुषों का खेल है घर में जितने युवा पढ़े बच्चे होते हैं उतनी ही गेड़ी बनाई जाती है। गेड़ी दौड़ का प्रारंभ हरेली से होकर भादों में तीजा पौला के समय फिर दिन हरेली का आयोजन होता है उस दिन चला देता है। तालवे में जाते जाते हैं, स्नान करते समय गेड़ी को बालवे में छोड़ आते हैं। स्नान करके गेड़ी पर नहीं चढ़ते हरेली की प्रतीक्षा करते हैं। चूकि वृषों के कारण गांव के कई जगहों पर कीचड़ पर जाता है, इस समय

डॉ. दानेश्वरी संभवकर, सहायक संचालक

मच करकतना कहा जाता है। नारियल फेंक प्रतियोगिता

नारियल फेंक बड़ों का खेल है इसमें बच्चे बना नहीं लेते। प्रतियोगिता सेवानेक नारियल की व्यवस्था करती है, एक नारियल खरब हरी जाता है तो तकराल ही दूसरे नारियल को खेल में सम्मिलित किया जाता है। खेल प्रारंभ होने से पूर्व दूरी निश्चित की जाती है, फिर शरी रखी जाती है कि नारियल को कितने बार फेंक कर उक देती को पार किया जाएगा। प्रतिभागी शर्त उन्वीकारते हैं, जितने बार निश्चित किया गया वह उतने बार में नारियल फेंक कर लेता है। तो वह नारियल उसी का हो जाता है। यदि नारियल फेंकने में असफल हो जाता है तो उसे एक नारियल खरीद कर देना पड़ता है। नारियल फेंकना कठिन कार्य है इसके लिए अत्यास करनी है। पर्व से संबंधित खेल होने के कारण बिना किसी तैयारी के लोग भाग लेते हैं।

बस्तर क्षेत्र में हरियाली अमावस्या पर मनाया जाता है अमसु त्यौहार

छत्तीसगढ़ के बस्तर क्षेत्र में ग्रामीणों द्वारा हरियाली अमावस्या पर अपने खेतों में औषधीय जड़ी-बूटियों के साथ तेंदू पेड़ की पतली छड़ी गाड़ कर अमसु त्यौहार मनाया जाता है। इस छड़ी के ऊपरी सिरे पर सतावर, रसना जड़ी, केरु करुंको के पेलवा के पत्तों में बांध दिया जाता है। इसमें इस छड़ी को गाड़ने के पीछे ग्रामीणों की मनाया वह है कि इससे कोट और अन्य व्यर्थियों के प्रकोप से फसल को रक्षा होती है। इस मोंदो पर मेसियों की जड़ी बूटियों की छिटाई जाती है। इसके लिए किसानों द्वारा एक दिन पहलते से ही तैयारी की जाती है। जगल से खदकरलाई गई पतली बूटियों में रसना, केरु करुं, शतावर की पत्तियाँ और अन्य वनस्पतियों को खिलाया जाता है। ग्रामीणों का मानना है कि इससे कृषि कार्य के दौरान लगे चोट-घाव से निजात मिल सकती है। इसी दिन पूरा महाराजों की रस्म भी होती है, जिसमें ग्रामीण इस्तेमाल के बाद टेंदू बाँस के सूट-टोपी-आव व अन्य चीजों को भी कृषि की सरदर के बाहर पेड़ पर लटका देते हैं। ग्रामीण बस्तर में यह त्यौहार सभी गांवों में सिर्फ हरियाली अमावस्या की ही नहीं, बल्कि इसके बतले हरियाली की छड़ी के नाम से भी जाना जाता है। गेड़ी में चलते समय जोरदार ध्वनि निकालने के लिए पर देवाव डालते हैं जिसे

